
9.3 分式方程 （第2课时）-教案  

                              蒙城县教育局  李荣
一、教学背景

（一）教材分析

能解可化为一元一次方程的分式方程，能根据具体问题的实际意义，检验方程的解是否合理。
分式方程是继一元一次方程之后初中阶段对方程的进一步深入研究，是解决实际问题的一种模型，在实际生活中有着广泛的应用。分式方程是本章的重点内容之一，第一课时是将实际问题中的等量关系用分式方程表示，第二课时是探索解分式方程的方法，第三课时内容是让学生经历从“实际问题－分式方程模型－求解－解释解的合理性”的全过程，是对分式方程第一第二课时的综合运用。
本节既是前面知识再现，又是本章后续内容的认知基础，具有承前启后的地位和作用。
（二）学情分析
学生已知道的：八年级的学生已学习了一元一次方程，有初步解决问题的能力。
学生想知道的：对方程的理解并不一定很深刻，许多学生不能将实际问题抽象成数学问题，找不出等量关系。
    学生自己能解决的：鉴于整式方程与分式方程的异同，可以在类比整式方程的基础上学习分式方程。
二、教学目标
知识技能目标： 经历探索分式方程解法的过程，会解可化为一元一次方程的分式方程,会检验根的合理性。
数学思考目标: 在类比整式方程的基础上学习分式方程。
问题解决目标: 经历“求解－解释解的合理性”的过程，发展学生分析问题、解决问题的能力，培养学生的应用意识。
情感态度目标: 在活动中培养学生乐于探究、合作学习的习惯，培养学生努力寻找解决问题的进取心，体会数学的应用价值。
三、教学重点与难点

教学重点：能够将实际问题的等量关系用分式方程表示，建立分式方程的模型．体会运用分式方程解决问题的关键是正确寻找问题中的等量关系。
教学难点：正确分析实际问题中的等量关系。
四、教学方法分析及学习方法指导

学生是学习的主体，本着充分尊重学生的认知规律，本节主要采用:１引导发现法２讨论探索法３自主练习法４当堂测试法５过程分步评价法等。                   

主要采用独立思考自主探索与小组合作交流相结合的方法。
五、教学过程

（一）情景导入:

  阅读教材P107“例2”解决下面问题：

1．对于分式方程
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是常数且都大于零）与分式方程
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有何不同？

第一个方程含有多个字母，每二个方程只含有一个字母，字母就是所求的未知数。
2．在例2中已知
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3．例2的解决过程中，为什么要强调
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因为若
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，则等式两边就除以0了，而0是不能做除数的；想到：将方程两边同除以含字母已知数的代数式时，这个代数式必须不等于零。
4．为什么解例2的过程没有验根环节？

因为电阻一般是正数，变分式方程为整式方程时，两边同乘以的公分母不会为零，故不需检验，一般情况下公式变形均不需要检验。
选一选：若
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（二）解读探究

阅读教材P108“例3”，解决下面问题：

1．例3的相等关系是 甲班植树时间=乙班植树时间 。
2．设乙班每天植树
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棵，甲班植树时间为
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天，乙班植树时间为
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3．若设甲班每天植树
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议一议：列分式方程解应用题的一般步骤是什么？

（1）审：分析题意，找出相等关系；（2）设：选择恰当的示知数，注意单位；（3）列：根据等量关系正确列出方程；（4）解：解方程；（5）验：检验；（6）答：写出问题的答案。
填一填：为改善生态环境，防止水土流失，某村拟在荒坡地上种植960棵树，由于青年团员的支援，每日比原计划多种20棵树，结果提前4天完成任务，原计划每天种植多少棵树？若设原计划每天种植
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（三）做一做：
见教材P109“第5题” 。
解 设采用新工艺前每时加工
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解得
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经检验
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答：采用新工艺前、后每小时加工40个、60个零件。
（四）试一试:

某人往返甲、乙两地，去时先步行2km，再乘汽车行10km；回来时骑自行车，来去时间一样。已知汽车每小时比步行多行16km，骑自行车比步行每小时多行8km，求这个人的步行速度。
解 设步行速度为
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解得
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答：这个人步行速度为4km/h。
（五）小结
列分式方程解应用题的一般步骤
1.审:分析题意,找出数量关系和相等关系。
2.设:选择恰当的未知数,注意单位和语言完整。
3.列:根据数量和相等关系,正确列出代数式和方程。
4.解:认真仔细。
5.验:有三次检验。
6.答:注意单位和语言完整.且答案要生活化。
六、随堂练习
1.小明和同学一起去书店买书,他们用15元买了一种科普书,又用15元买了一种文学书,科普书的价格比文学书高出一半,因此他们所买的科普书比所买的文学书少1本。这种科普书和这种文学书的价格各是多少？
2某商店甲种糖果的单价为每千克20元，乙种糖果的单价为每千克16元，为了促销，现将10千克乙种糖果和一包甲种糖果混合后（搅匀）销售，如果将混合后的糖果单价定为每千克17.5元，那么混合后销售与分开销售的销售额相同，这包甲种糖果有多少千克？
七、学习小结：

1.本节课你学到了哪些知识和方法？

2.能归纳一下列分式解应用题的步骤吗？

教师可以总结列方程解应用题的基本步骤是：审、设、列、解、答。
八.布置作业

课堂作业

习题9.3的第5,6题

课后练习►
某地发生地震后，受灾地区急需大量赈灾帐篷，某帐篷生产企业接到生产任务后，加大生产投入，提高生产效率，实际每天生产帐篷比原计划多200顶。已知现在生产3 000顶帐篷所用的时间与原计划生产2 000顶的时间相同，问该企业现在每天能生产多少顶帐篷？

解：设该企业现在每天能生产x顶帐篷，依题意得：eq \f(3000,x)＝eq \f(2000,x－200)，解得x＝600，经检验：x＝600是原方程的解。答：该企业现在每天能生产600顶帐篷。
【思想方法】列分式方程解应用题与所有列一元一次方程解应用题一样，重点在于准确地找出相等关系，这是列方程的依据。
变形1。2014年10月8日，云南普洱景谷自治县发生了里氏6.6级强烈地震．某厂接到在规定时间内加工1 500顶帐篷支援灾区人民的任务。在加工了300顶帐篷后，厂家把工作效率提高到原来的1.5倍，于是提前4天完成任务，求原来每天加工多少顶帐篷？

解：设该厂原来每天生产x顶帐篷，提高效率后每天生产1.5x顶帐篷，依题意得：eq \f(1500,x)－(eq \f(300,x)＋eq \f(1500－300,1.5x))＝4，解得x＝100，经检验，x＝100是原分式方程的解　答：该厂原来每天生产100顶帐篷。
变形2。甲、乙两名学生练习计算机打字，甲打一篇1 000字的文章与乙打一篇900字的文章所用的时间相同。已知甲每分钟比乙每分钟多打5个字，问：甲、乙两人每分钟各打多少个字？

解：设乙每分钟打x个字，则甲分钟打(x＋5)个字，依题意得eq \f(1000,x＋5)＝eq \f(900,x)，解得x＝45，经检验，x＝45是原方程的解　答：甲每分钟打50个字，乙每分钟打45个字。
变形3。某市为进一步缓解交道拥堵现象，决定修建一条从市中心到飞机场的轻轨铁路，实际施工时，每月的工效比原计划提高了20%，结果提前5个月完成这一工程。求原计划完成这一工程的时间是多少个月？

解：设原来计划完成这一工程的时间为x个月，依题意得：(1＋20%)×eq \f(1,x)＝eq \f(1,x－5)，解得：x＝30.经检验，x＝30是原方程的解　答：原计划完成这一工程的时间是30个月。
变形4。某学校为鼓励学生积极参加体育锻炼，派王老师和李老师去购买一些篮球和排球．回校后，王老师和李老师编写了一道题：
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同学们，请求出篮球和排球的单价各是多少元。
解：设排球的单价为x元，则篮球有单价为(x＋30)元，依题意得eq \f(1000,x)＝eq \f(1600,x＋30)，解得：x＝50.经检验，x＝50是原方程的解．当x＝50时，x＋30＝80.答：排球的单价为50元，篮球的单价为80元。
变形5。某校九(1)、九(2)两班的班长交流为地震灾区捐款的情况：

(1)九(1)班的班长说：“我们班捐款总额为1 200元，我们班人数比你们班多8人。”

(2)九(2)班的班长说：“我们班捐款总额也为1 200元，我们班人均捐款比你们班人均捐款多20%。”

请根据两个班长的对话，求这两个班级每班的人均捐款数。
解：设九(1)班的人均捐款数为x元，则九(2)班的人均捐款数为(1＋20%)x元，依题意得：eq \f(1200,x)－eq \f(1200,（1＋20%）x)＝8　解得：x＝25，经检验；x＝25是原分式方程的解。九(2)班的人均捐款数为(1＋20%)x＝30(元)　答：九(1)人均捐款25元，九(2)班人均捐款30元。
变形6。烟台享有“苹果之乡”的美誉．甲、乙两超市分别用3 000元以相同的进价购进质量相同的苹果。甲超市销售方案是：将苹果按大小分类包装销售，其中大苹果400千克，以进价的2倍价格销售，剩下的小苹果以高于进价的10%销售。乙超市销售方案是：不将苹果按大小分类，直接包装销售，价格按甲超市大、小两种苹果售价的平均数定价。若两超市将苹果全部售完，其中甲超市获利2 100元(其他成本不计)。
问：(1)苹果的进价为每千克多少元？

(2)乙超市获利多少元？并比较哪种销售方式更合算。
解：(1)设苹果进价为每千克x元，依题意得：400x＋10%x(eq \f(3000,x)－400)＝2100，解得：x＝5，经检验x＝5是原方程的解．答：苹果进价为每千克5元　(2)由(1)得：每个超市苹果总量为eq \f(3000,5)＝600(千克)，大、小苹果的售价分别为10元和5.5元，则乙超市获利600×(eq \f(10＋5.5,2)－5)＝1650(元)∵甲超市获利2100元，∴甲超市销售方式更合算。
变形7。某校为了丰富学生的校园生活，准备购进一批篮球和足球，其中篮球的单价比足球的单价多40元，用1 500元购进的篮球个数与用900元购进的足球个数相等。
(1)篮球与足球的单价各是多少元？

(2)该校打算用1 000元购进篮球和足球，问：恰好用完1 000元，并且篮球、足球都买的购买方案有哪几种？

解：(1)设足球单价为x元，则篮球单价为(x＋40)元，依题意得：eq \f(1500,x＋40)＝eq \f(900,x)，解得：x＝60，经检验，x＝60是原方程的解，则x＋40＝100，答：篮球和足球的单价分别是100元，60元　(2)设4合好用完1000元，可购买篮球m个和购买足球n个，依题意得：100m＋60n＝1000，整现得：m＝10－eq \f(3,5)n，∵m，n都是整数，∴①n＝5时，m＝7，②n＝10时，m＝4，③n＝15时，m＝1∴有三种方案：①购买篮球7个，足球5个；②购买篮球4个，足球10个；③购买篮球1个，足球15个。
教学反思：
众所周知，列方程解应用题历来都是教学的难点，为了分散难点，首先我选择了与生活贴近的两个例子进行教学，然后充分激发每位学生的学习积极性，向学生提供充分从事数学活动的机会，帮助他们在自主探索和合作交流的过程中真正理解和掌握基本的数学知识与技能、数学思想和方法，获得广泛的数学活动经验，通过变式题的练习，设计数学情境，进一步激发学生学习的兴趣。学生是学习的主人。
在点拨中梳理，梳理知识是复习课中很重要的一环。让学生在老师点拨下自己整理，及时反馈，从而理清知识间的脉络，及时查漏补缺。用所学知识解决问题，体现了知识的运用，遵循了由浅到深、由易到难的规律，让学生在动口答、动手算、动脑想中扎实提高自己的学习水平。注重合作交流，体现群体协作。在课堂教学中，除了要注重培养学生思维的独立性，还要注意培养学生吸取别人意见、与人合作的精神。同时教师把自己放在与学生平等的位置上，与学生融为一体，既分工又合作，这样既能使每个学生都有机会展示自己的思维，获得成功的体验，又使学生学会协作，互助互补，活跃思维.同时培养学生思维的辩证性。
在题目之间的衔接上还需改进。教学过程中还不能完全放开，学生的自主性还要更进一步提高。
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